

REDACTOR
DR. ALEXANDRU RUSU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BLAJ — JUDEȚUL ALBA DE JOS

MANUSCRISELE NU SE
— INAPOIAZĂ. —

Unitatea

ABONAMENTUL
Pe un an . . . 50 Lei
Pe 6 luni . . . 26 Lei
Pe 3 luni . . . 14 Lei

Numărul 1 Leu

Pentru inserate se plătește 2 lei de șir garmond.
La publicările ulterioare se socotește taxa jumătate.

Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă.

Logodna dela Cotroceni.

(=) Actul sărbătoresc, săvârșit Lunea trecută în palatul regal dela Cotroceni, prin care domnița română Mărioara s'a făgăduit de soție regelui sârb Alexandru și de regină a popoarelor slave din regatul acestuia, iese desigur din cadrele unui act familiar a celor două dinastii. În chip firesc el a avut repercusiune în ambele țări, a căror dinastii sunt de acum înainte atât de aproape înrudite, dar importanța lui trece fără îndoială și peste granițele acestora, ajungând un factor real în politica internațională a Europei.

România și Sârbia au intrat în războiul mondial cu aspirațiuni perfect similare, au luptat alături în bună alianță cu puterile marii entente și după sfârșitul norocos al războiului România, întregită cu toate provinciile locuite de Români, stă astăzi cu mândrie alături de regatul Jugo-Slaviei, care unește toate popoarele slave ale Europei de sud. Ambele țări și-au atins aproape deplin scopul în ce privește revendicările față de statele cu cari au fost în războiu, din cauza Banatului s'a ivit însă un grav diferend chiar între ele. România a luptat cu toate puterile ca unitatea geografică, economică și, sub anumit respect, chiar etnică a Banatului să nu fie ruptă cu forța, și dacă tratatul de pace dela Sèvres a crezut că, pentru anumite motive, a căror discuție nu intră în cadrele acestui articol, trebuie să onorize mai mult punctul de vedere sârbesc decât cel românesc, tăind Banatul în două, este firesc ca România să nu se fi putut împăca decât foarte anevoie cu ideea acestui hotăr. Dacă mai punem apoi, că soarta fraților noștri Români din valea Timocului și a celor mai dela sud din Macedonia nu a fost până acum aceea care ar fi trebuit să fie soarta unui popor, a cărui fii au trecut prin aceleași necazuri, va înțelege oricine, că neamul nostru poate aștepta cu tot dreptul ca oficialitatea și națiunea sârbească să revină față de noi la sentimente mai bune.

Logodna dela Cotroceni unește înainte de toate două inimi, ale celor doi logodiți, cărora ambele țări le doresc cu aceeași sinceritate ca și oricare dintre membrii familiei lor mai restrânse, cea mai deplină și mai curată fericire. În rândul al doilea ea apropie însă și cele două dinastii și prin aceasta atenuează în chip firesc și diferendul dintre națiunile în fruntea cărora stau. Diferendul însuși rămâne și — dacă e adevărat ce se spune — d. Brătianu nici n'a primit să patroneze această logodnă ca șef de guvern, decât cu condiția expresă, că asta nu înseamnă o renunțare principială la realizarea justelor aspirații românești față de regatul vecin, dar cu toate acestea este cu neputință să nu se vadă într'ansa o însemnată ușurare a situației.

Cuvintele ce s'au schimbat între cei doi prim ministri la banchetul dat din acest prilej în palatul ministerului nostru de externe, sunt

o hotăritoare dovadă pentru aceasta. „Este natural, s'a spus din partea noastră, ca Sârbii și Românii să găsească astfel (prin un trecut comun de încercări) pământ frățesc unii la alții și din trecutul de prietinie de atâtea ori seculară, care leagă ambele noastre popoare, tragem încrederea, că în viitor ca și în prezent, guvernele lor vor ști să concordeze acțiunea lor tot astfel cum se concoardă marile lor interese permanente“. Iar prim-ministrul sârb Pasici, acest patriarh al bărbaților de stat din Balcani, a răspuns, că fericitul eveniment al logodnei regale va face ca între aceste două popoare „unite prin legături indisolubile și între cari se strâng acum și mai mult decât în trecut interesele comune... să se pecetluiească acum prietinia seculară, care a fost din vremuri imemorabile între popoarele noastre veșnice“.

Și aici și dincolo se vorbește deci mai mult de trecut, dar amintirile acestui trecut de jertfe comune se resfrâng și asupra prezentului, care în interesul bineprinceput al ambelor popoare cere azi o pașnică vecinătate, precum și asupra viitorului, care ne impune direct o prietenească colaborare.

Alianța acestor două țări, la cari va trebui să se alătore pe temei de aceleași motive și Grecia de asemeni mărită, este menită să aducă pacea în Balcani, și'n țările învecinate cu ele, luându-și astfel rolul cuvenit în concertul puterilor europene.

Iată pentru ce găsim, că trecerea principesei Maria pe tronul Sârbiei, unde va putea lucra atât de mult pentru înlăturarea cauzelor cari turbură încă seninătatea clipelor de praznic, este un moment, asupra căruia se va insista după vrednicie abia de acum înainte.

Două scrisori.

Din prilejul alegerii noului Papă pâr. mitropolit Vasile a primit respective a trimis următoarele scrisori:

I.

Cardinalul Marini către Înaltpreasfințitul.

Ilme și Rvme Domnule,

Inima mea este plină de mare bucurie în Domnul, care atât de repede a schimbat adâncă jale a Bisericii văduvite de păstorul său într'o dulce fericire. Căci în ziua de azi a fost ales de Papă din partea Eminentisimilor Părinți, după constituțiile canonice inviolabile, Em-ul și Rv-ul d. Cardinal Achile Ratti, până acum arhiepiscop de Milano, care și-a luat numele de Piu al XI-lea.

Cuvine-se deci cu adevărat, ca clerul și poporul Riturilor orientale, să caute a mulțumi înainte de toate atotputernicului Dumnezeu, că în noul Pontificat au primit un Părinte nu mai puțin iubitor și tot atât de îngrijorat de mântuirea lor ca și fericitul său antecesor. Sperăm aceasta cu tot dreptul, fiindcă în prima binecuvântare dată poporului adunat a cuprins cu părintească dragoste nu numai biserica latină,

ci și pe cele orientale, dorind să reverse cât mai bogată Pace și bună-învoire nu numai peste Apus ci și peste Răsărit, dar chiar peste lumea întreagă.

Aducând acestea cu bucurie la cunoștința Grandetei Tale, rog cu insistență pe Dumnezeu să Te țină sănătos la mulți ani.

preadict serv

Nicolae Marini, m. p.

Secretarul s. Congr. pentru bis. orientală.

II.

Părintele mitropolit Vasile către Papa

Preafericite Părinte,

Pierzând pe preabunul Părinte și marele nostru Protector ilustru, episcopii, clerul și credincioșii provinciei mitropolitane gr.-catolice de Alba-Iulia și Făgăraș în România s'au rugat zilnic cu stăruință, cu atotputernicul Dumnezeu să dea bisericii sale un demn vicar al lui Hristos, și să trimită în moștenirea sf. Petru un bărbat plin de zel apostolic.

Și iată, că Dumnezeu ascultând rugăciunile noastre de mângâiere, a umplut inimile noastre de bucurie la vestea lăfită în lume, că Cerul a încredințat catedra vârhovnicului apostolilor Beatitudinii Tale.

Și fiindcă, pentru credincioșii acestei provincii mitropolitane nimic nu este mai tradițional decât să se alipească cu cea mai mare afecțiune de supremul Păstor al bisericii și de Cetatea eternă, de unde sămânța legii creștine a fost sămânțată din cele mai vechi timpuri în acest teritor locuit de poporul român, fie-ne permis, Vă rugăm, Preafericite Părinte, ca și pe viitor să ne învrednicim a ne putea mândri cu a Ta protecție și cu ajutorul Tău să putem răspândi cât mai mult, aici la confiniile Europei, învățătura sf. Petru.

Primește, Preafericite Părinte, felicitările și omagiul episcopilor, pe cari preaumilitul Tău serv le pune la picioarele Sanctității Tale cu rugămintea stăruitoare, ca Nouă — cari cu insistență rugăm pe bunul și marele Dumnezeu să-și hărăzească un pontificat fericit în oficiul preainalt pe care-L îmbraci —, să ne trimiți apostolica binecuvântare.

Blaj (România), la 20 Februarie 1922.

preasupus serv

Vasile Suciu, m. p.

arhiepiscop și mitropolit româno-catolic de Alba-Iulia și Făgăraș.

Noul guvern și școlile confesionale.

Cu datul de 8 Februarie, deci în plină campanie electorală, ministrul instrucțiunii publice d. Dr. C. Anghelescu a autorizat o delegație a „Asociațiunii învățătorilor ardeleni“ să publice următorul Comunicat oficial:

„Toți învățătorii confesionali români în număr de 1404, a căror statificare era deja hotărâtă, vor primi decretele de numire în cel mai scurt timp, iar salariul lor de învățători de stat va fi pus în curgere

fără amânare. Telegrama oficială în acest sens a fost expediată, în ziua de azi, de către ministerul central din București către secretariatul de instrucție din Cluj.

De altă parte acordul politic, la care s'a ajuns între guvern și conducătorii Sașilor din Ardeal, conține după comunicatele apărute de curând în gazete și următorul punct:

„Sașii să aibă deplină libertate în Ardeal, guvernul să susțină actualele școli confesionale ale lor și Sașii să poată înființa și altele noue. Guvernul să acorde subvențiuni pentru aceste școli confesionale în așa măsură, ca învățătorii lor să fie retribuiți la fel cu învățătorii dela școlile statului.”

Comunicatul referitor la școlile confesionale românești, o armă electorală foarte puțin onorabilă, dar care totuși a putut să amăgească pe mulți, vorbește de „punerea în circulație fără amânare” a salariului celor 1404 învățători staționați încă de fostul director general dela Cluj. Se știe însă, că cu toată stațificarea, acest „mare” îndrumător al învățământului n'a avut de unde plăti „ca la stat” pe acești învățători, fiindcă salariile acestea nu aveau acoperire bugetară. Acum se promite, chiar din partea unui ministru, același lucru, dar această promisiune, cuvântul de „fără amânare”, poate însemna cel mult un avans electoral, nici decât însă un salariu bugetar, și anume din simplul motiv, că noile salarii vor putea fi luate în buget cel mult pentru timpul de după 1 Aprilie.

Dar nu pentru aceasta se scriu șirele de față ci pentru a constata, cu multă durere, că noul guvern are față de școlile confesionale române aceeași atitudine ostilă ca și incapabilii conducători ai guvernului de ieri și mai ales, că prigonirea acestor școli românești se face într-o vreme când școlile similare ale Sașilor (și probabil și ale Maghiarilor) se bucură de toată sollicitudinea guvernului.

Și partidul liberal dela putere se cheamă totuși partid... național!

Declarația dlui Dr. Octavian Prie.

Legea de presă ungară (art. de lege XIV—1914 § 20) ne obligă să publicăm „fără orice comentariu” — de care altfel nici nu au lipsă — următoarele șire:

Onorată Redacție,

În ziarul „Unirea” din 11 Februarie a. c. Nr. 6 pag. 2 a apărut un articol intitulat „O sfidare”. În acest articol se cuprind, la adresa mea, o seamă de afirmațiuni, cari dacă ar fi adevărate, aș merita de bunăseama disprețul tuturor oamenilor de bine. Afirmațiunile Dvoastră le rezumez în două categorii:

1. Că eu prin activitatea mea am făcut numai rău școlilor din Blaj, a căror profesor am fost.

2. Că eu prin activitatea și purtarea mea am dat de mult prilej, ca oamenii să mă „răspopească” — în secret.

Deoarece nu știu, cari sunt aceste fapte ale mele, cari să mă difameze în felul cum scrieți Dvoastră, am supus printr-o adresă, trimisă Preaveneratului Consistor din Blaj, întregă mea activitate și purtare — publică și privată — superiorității mele bisericesti, care va fi în situație să examineze și trecutul și prezentul meu, pentru a cunoaște, dacă afirmațiunile Dvoastră sunt adevărate sau nu?

Paralel cu aceasta m'am adresat și forului competent penal, care va judeca în procesul, ce V'am intentat pentru aceasta calomnie ordinară. Până atunci declar, că toate afirmațiunile Dvoastră sunt lipsite de adevăr și las la aprecierea publicului să judece, dacă se poate scrie în felul acesta despre un preot și fost

profesor la Blaj, a cărui activitate de 18 ani este pentru toți o carte deschisă.

Cluj, 15 Februarie 1922.

Dr. Octavian Prie

profesor la Academia comercială.

O cerere. În legătură cu „declarația” de mai sus s'a trimis Preaveneratului Consistor din Blaj următoarea cerere:

Preavenerat Ordinariat,

Di Dr. Octavian Prie, profesor la Academia comercială în Cluj, a avizat redacția noastră, că pe urma celor scrise referitor la persoana dânsului în Nr. 6 din 11 Februarie c. sub titlul „O sfidare”, a supus întreaga sa activitate aprecierii Preaveneratului Consistor — autoritatea sa bisericască competentă —, adresându-se, paralel cu acesta, și forului competent penal, unde ne-a intentat proces pentru „calomnie ordinară”.

Răspund pentru fiecare cuvânt publicat în coloanele organului pe care îl conduc și sunt deplin liniștit în ce privește rezultatul final al acestor svârcoiri ridicole și puțin onorabile. Cu toate acestea Vă rog, ca în legătură cu adresa pe care d. Dr. Octavian Prie a trimis-o P. V. Consistor, să binevoiți a provoca o clarificare în punctul: dacă d. profesor Dr. Prie se mai socotește ori nu de preot, *supus canoanelor bisericesti* cari sub grea pedeapsă opresc pe orice preot să recurgă fără învoirea prealabilă a autorității bisericesti la forumle civile.

Importanța clasificării acestui punct este atât de obvie, încât mă simt dispensat dela trebuința de-a mai invoca motivele pentru cari Vă cer acest lucru.

Blaj, 20 Februarie 1922.

Prof. Dr. Alexandru Rusu

redactorul „Unirii”.

In chestia presei.

Nu cred să existe suflare preotească, care să nu fie pătruns de marea importanță a presei și astfel bucuria clerului nostru pentru înființarea societății de editare „sf. Unire”, este, fără orice îndoială, unanimă.

Subscrierea acțiilor, cari au să formeze temelia, puterea și viitorul societății numite, este în circulație. Dacă succede subscrierea, societatea e asigurată, iar altfel vom rămânea iarăși cu un „pium desiderium”. Dar asta nu se mai poate, și de aceea trebuie să procedăm cu toții solidar, urmând pilda Blajului, unde fiecare preot este obligat a subscrie cel puțin câte 10 acții à 50 lei plătibile în curs de 5 ani. Dacă toate diecezele vor face la fel, rezultatul este asigurat. La din contră, mă tem, pentru că noi clerul dela sate, oameni cu familie și cu băieți la școale, când ni-se recomandă așa lucru frumos, ca sf. Unire, toți cu însuflețire îl aprobăm, și subscriem acții, poate și plătim 1—2 rate, dar apoi vine un năcaz ori altul și rămân ratele — și societatea se poate trezi astfel cu o sumedenie de acții subscrise, dar neplătite. Iată, pentru ce văd eu de minunată hotărîrea din Blaj, unde soartea acțiilor este pe deplin asigurată, fără ca clerul să simtă vre-o greutate în plățirea ratelor împărțite pe 5 ani, și acelea de reținut din leafă.

Se apropie timpul conferințelor protopopești de primăvară, și e bine ca în fiecare tract să se primească modalitatea de subscriere și plățire a Blajului; hotărîrile acestea să se substearnă apoi P. Veneratelor Ordinate spre aprobare și executare, răspunzând astfel uneia dintre cele mai sfinte ale noastre datorințe și întărind într'adevăr temelia „sf. Unirii”.

Să nu uităm, că dacă avem presă bună, avem vicață... iar dacă nu, atunci noi înșine ne subscriem sentința de moarte!...

Dr. Paul Lauran
protopop.

Un Apel.

Voind a înființa o casă culturală, care va purta numele baronului David Urs de Mărgineni — un fiu al acestei comune —, fac un călduros apel către societățile noastre financiare și culturale; către aceia, cari au beneficiat de stipendiile fondatorului, precum și către particulari, — să binevoiască a contribui cu bani, cărți sau ziare, pentru înjghebară acestei case culturale, menită să împărtășească lumină în popor. Dacă se va putea, voi ridica și o tablă comemorativă, căci în urma vremurilor vatrege din trecut, nimic nu aminteste în această comună, că aici s'a născut din opincă puiul de Român care, înălțat prin vrednicia lui, a purtat cu fală vitejia românească în 1848 în luptele dela Târgu-Murășului, Loringe, Armeniș, Highic, iar în 1849 în bătăliile dela Simeria, Cason, Biesat și mai târziu pe câmpiile dela Medole și Lissa.

Toate contribuțiile rog a se trimite pe adresa subsemnatului, care se va îngriji ca donatorilor să li-se aducă mulțumită și pe calea publicității.

Mărgineni (posta Hirseni-jud. Făgăraș), în 30 Ianuarie 1922.

Valeriu Crișan
preot gr.-catolic.

Revistă bisericască.

Păr. Virgil Pop, parohul nostru din Lonea (lângă Petroșeni), a adresat zilele acestea pe calea organelor de publicitate un Apel către capii ambelor biserici române, în vederea unificării bisericesti. Se gândește la ținerea unui congres bisericesc mixt, la Alba-Iulia ori București, unde să se cerce a se înlătura divergențele — mai mult de ordin administrativ decât dogmatic — dintre cele două biserici, a căror unire ar putea fi de bun augur pentru „împreunarea” Răsăritului cu Apusul. — A supra chestiunii și a acestei propuneri vom mai reveni în un număr apropiat.

„Curierul Creștin”, organul oficial al diecezei de Gherla, publică în ultimul său număr (15 Febr.) raportul comitetului central al Reuniunii diecezane de misiuni asupra gestiunii anilor 1917—1921. Se arată în el cauzele pentru cari Reuniunea „a văzut de bine să sisteze” în acest interval, dar mai ales până în 1919, „orice activitate mai pronunțată”. Nici în ultimii doi ani nu s'a revenit asupra acestei atitudini, fiindcă singura misiune ce se încrește, cea dela Rodna-veche (19—21 Nov. 1921), desigur nu poate fi socotită decât ca un început foarte sfidnic. Pe urma hotărîrilor luate cu multă însuflețire în a doua adunare generală a reuniunii (28 Dec. 1921) se speroază însă, că noul și marele comitet ales acum va face ca proximal raport general să nu fie un raport asupra unei gestiuni, ci asupra unei activități. — După raportul casierului averea Reuniunii se cifrează cu suma de Lei 3793.10 Lei.

Din cercurile vaticane se anunță, că între cei dintâi cari vor primi în proximal Consistoriu palaria de Cardinal vor fi nunții papali din Berlin, Paris și Madrid. O nouă dovadă, că diplomația este chemată să joace sub noul Pontifice un mare rol în Vatican.

Din prilejul morții lui Benedict al XV-lea s'a întâmplat pentru întâia dată, că Turcii, cari nu au obiceiul semnelor de doliu să jelească oficial pe un mort al creștinătății. De astă dată un ordin al guvernului din Constantinopol a dispus ca semiluna să fie arborată pe

jumătate catart, iar la serviciul divin se s'a ținut întru pomenirea marelui binefăcător al Islamului, a participat întreaga casa domniitoare, în frunte cu Sultanul.

„Albina“ din București încearcă frumoasele cuvinte cuprinse într-o scrisoare a *păr. mitropolit Pimen al Moldovei adresată păr. episcop Cisar din Iași referitoare la Papa Beneaict al XV-lea*. „Moartea lui, serie mitropolitul Pimen, ne-a înduioșat profund, întrucât e prea timpurie față de vrâsta Sa, și de calitățile sufletești ale ilustrului dispărut, cu ale sale largi vederi. căci timpul a sosit ca în fața curentelor anti-religioase și anti-sociale ivite în lume pe urma războiului să se treacă peste asperitățile diferențelor confesionale și de întreagă biserica să se lucreze pentru apărarea doctrinei lui Hristos“. — Iată o dovadă, că nu întreagă biserica română ortodoxă a crezut, că ajunge să spună, că „a murit șeful papistașilor“. Nu toată lumea ortodoxă română se gândește deci ca frații dela Sibiu!

La sărbătoarea încoronării noului Papă, guvernul italian a permis armatei italiene să intre în biserica sf. Petru, în uniformă de mare ținută. Dela 1870 acesta este primul caz, când guvernul italian dă semne învederate că dorește o soluționare cinstită a chestiunii romane. Ca răspuns, sf. Părinte a binecuvântat după încoronare mulțimea pentru a doua oară din loja externă a Bazilicei.

Noul patriarh ecumenic din Constantinopol Meletie Metaxakis a făcut în 7 Februarie c. o vizită delegatului apostolic de acolo. Este primul caz dela schisma lui Cerularie, ca un patriarh ortodox să viziteze pe reprezentantul Papei, și de aceea vizita aceasta se înregistrează ca un eveniment, care a făcut mare impresie.

Știri mărunte.

Personale. P. V. Ordinariat de Gherla a numit pe *păr. Traian Trușăș*, de paroh în Zălau și de protopop onorar; pe *păr. Emanuil Piorăș* de profesor de religie la liceul „Petru Maior“ din Gherla și pe *păr. Augustin Budu* de adm. local în Preluci.

— P. V. Ordinariat arhidiecezan a suspendat dela exercițiul ordului, lipsindu-l de orice iurisdicție, pe *păr. Silviu Hășiaganu*, fostul adm. parohial din Cicud B.

Concurse. P. V. Ordinariat arhidiecezan publică cu termenul de 10 Martie concurs la parohia, împreună cu oficiul de vicar, a *Făgărașului*, la parohia *Veștem* (protopopiatul Sibiului) și la parohia *Rece-Cristur* (prot. Dârgei).

— P. V. Ordinariat al eparhiei gherlane publică concurs la postul de *profesor catehet la școlile medii din Bistrița* cu termenul de 15 Martie, iar la postul de *vicenotar consistorial* cu acela de 1 Aprilie.

„**Catolicismul se mișcă**“. Sub titlul acesta a apărut în Nr. din 17 Februarie al „Telegrafului“ din Sibiu un lung articol de alarmă. Se ocupă de mișcarea bisericii noastre din Galșa, Lipova și Radna, dar mai ales de acțiunea publicistică (prin broșuri) a episcopiei lugojene, numind-o o acțiune „scârboasă“, pe urma căreia ne putem aștepta și la „alte lucruri mai grele“. Pe noi ne bucură aceste mișcări și ne interesează foarte puțin cum le califică „Cronicarii de margini“ ai „T. R.“ Respingem însă cu toată puterea însinuarea stupidă, că acțiunea aceasta de caracter religios ar fi menită să le vină într'ajutor „unor

factori politici străini“. Catolicismul unit — s'o știe dd. dela Telegraful — dacă se mișcă, se mișcă în interesul țării și al neamului. Și dacă frații din Sibiu își iubesc cu adevărat țara și neamul ar face foarte bine, dacă s'ar pune și ei cu tot sufletul în serviciul acestei mișcări.

Locale. Măine, Dumineca lăsatului de brânză, *va predica* în catedrală *păr. Victor Pop*, vicenotar consistorial.

— *Biroul de alegere al cercului Blaj* se compune din următorii: Dr. Cornel Ordace președinte, Dr. Ambroziu Chieșan vicepreședinte, Alexandru Comșia greșier și Valer Ioșon substituit de greșier. Ultimul termen pentru depunerea candidaturilor la Cameră este ziua de 25 Februarie, iar pentru Senat ziua de 28 Februarie.

— Știți pe cine a căzut alegerea conducătorilor județului nostru, ca să reprezinte cercul Blaj în *comitetul central electoral*? Iată Vo spunem: pe cat. hetul ortodox Samuil Sabo și pe d. Ștefan Drăgoș cel tânăr, principialul coteș liberal. — Felicitările noastre celorce au știut să facă această nimerită alegere!

Pentru ce și-a ales noul Papă numele de Pius? Se spun multe. Unii cred, că pentru motivul ca să nu se știe, că vrea să urmeze politica de împăciuire a antecesorului său, socotind numele de Pius ca rezultatul unei mari abilități diplomatice. Alții îl aduc în legătură cu faptul, că din Milano a mai ieșit un Papă cu acest nume în persoana lui Piu al IV-lea de pe vremea Conciliului din Trident. Iar alții îl explică din împrejurarea, că una din principalele opere ale savantului Papă este cea referitoare la cele 40 de epistole ale lui Piu al II-lea (Aenea Silviu Piccolomini) din Siena. Mai aproape de adevăr par a fi însă aceia, cari deduc acest nume din cuvintele spuse afirmative chiar de cel interesat, ca adevărat: M'am născut sub un Pius, am ajuns la Roma sub un alt Pius, Pius este un nume de pace: aleg deci numele de Pius.

Haz. E bună și gluma câteodată, mai ales când „si non e vero, e ben trovato“. O face „*Glasul Libertății*“ din Cluj, scriind că lista candidaților averescani s'a stabilit cu foarte mari greutate, pentru că... nu se găsesc candidați. S'a fixat astfel următoarea listă: Rășinari: Octavian Goga, fost poet; Făgăraș: Goga Octavian, fost ministru; Ciucea: Nic. Otavă, fost deputat. Seliște: Dr. Constantin Bucșan, fost avocat; Sibiu: Dr. Bucșan Constantin, fost deputat; Cincu Mare: Dr. C. Bucșan, fost secretar general; Bistrița: Dr. Constantin B., fost membru în partidul național. Blaj: Dr. Octavian Prie, fost preot; Nocrich: Dr. Prie Octavian, fost profesor; Aiud: Dr. O. Prie, fost secretar general; Ighiu: Dr. Prie O. fost deputat și Abrud: Dr. Octavian P.: publicist.

Prețuri fantastice. E vorba de Rusia sovietică, unde după o telegramă din 19 Februarie (N. Kolajew) se plătesc dela sfârșitul lui Ianuarie următoarele prețuri: pâine 23—25,000 ruble; carne de vită 15—22,000 ruble; carne de cal 6000 ruble; fasole 28—30,000 ruble; cartofi 75—80,000 ruble; cărbuni 20,000 ruble; zaharicale 83—84,000 ruble; unt 70—100,000 ruble; săpun 15—40,000 ruble. Toate acestea prețuri pentru câte un font.

Mulțumită publică. Curatorul bisericesc din parohia Vadului (Făgăraș) mulțumește și pe această cale credincioșilor din America și de acasă, cari din dragoste față de biserică au colectat suma frumoasă de 32,780 lei, din care s'au putut cumpăra 2 clopote făcându-se și reparaturile necesare pentru așezarea lor. Clopotele poartă inscripția: „Acest clopot s'a procurat prin oferte benevole întru amintirea întregirii neamului românesc“.

† **Păr. Simeon Micu**, fostul paroh și protopop din Alba-Iulia, retras în timpul din urmă la nepotul său păr. Micu din Budatelec, s'a stins aici după îndelungate suferințe în 16 Februarie c. El moare în anul al 81-lea al vieții și al 51-lea al preoției sale cinșite. Înainte de a trece la Alba-Iulia, păr. Micu a fost multă vreme profesor de dogmatică la academia teologică din Blaj, dându-i acesteia manualul care s'a folosit până la scoaterea manualelor actualului mitropolit. Odihnească în pace!

Nr. 122/1922.

CONCURS.

Pentru zidirea bisericii române din **Cergăul mio** prin aceasta se publică concurs cu termenul de 15 Martie 1922.

Ofertele închise se vor adresa oficiului protopopesc în Blaj. Planul de zidire și condițiile pentru darea în întreprindere se pot studia la numitul oficiu în fiecare zi de lucru între orele 3—5 d. a.

Blaj, 20 Februarie 1922.

(6) 1-2 Oficiul protopopesc gr. cat.

Publicare.

Pentru darea în întreprindere a clădirei **ATELIERELOR ORFELINA-TULUI**, plănuite a fi zidite în Blaj, în baza ordinului Consistorial Nr. 263—1922 public

CONCURS.

Ofertele închise sunt a se înainta prin subsemnatul P. Veneratului Consistor Arhiepiscopesc din Blaj până la ziua de 10 Martie 1922.

Planurile zidirii, descrierea (antemăsurătoarea) pregătite la Ministerul de lucrări publice, și condițiile generale de dare în întreprindere se pot vedea în biroul subsemnatului, în orele de oficiu.

Blaj, la 12 Februarie 1922.

Dr. Ionel Pop

(7) 1-1.

advocat arhidiecezan.

De exarândat

Fondul școlii gr. cat. de băeți și stipendii din Teiuș

Dă în arândă

prin licitație publică și oferte în scris

2 mori cu câte 3 pietrii

cari se află în comuna Teiuș. Licitația se va ținea în 22 Martie 1922.

Condițiunile de exarândare se pot vedea la oficiul parohial greco-catolic din loc între 10—21 Martie.

(4) 3-3

Curatorul Fondului.

„ALBINA” institut de credit și de economii în Sibiiu.

Nr. 8761/922.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii »ALBINA«, sunt invitați prin aceasta în virtutea §-lui 19 din statutele societății, la

a XLIX-a adunare generală ordinară

care se va ține în Sibiiu, Marți în 14 Martie 1922 st. n. la orele 9 a. m., în sala festivă a Muzeului »Asociațiunii«, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Bilanțul anului de gestiune 1921 și raportul Comitetului de supraveghiere.
3. Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.
4. Distribuirea sumei destinată pentru scopuri culturale și de binefacere.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.
6. Modificarea statutelor fondului de pensuni.
7. Alegerea a 2 membri în Consiliul de administrațiune cu mandat pe 6 ani și a unui membru pe 1 an:
8. Eventuale propuneri în sensul §-ului 32 din statute.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu §§-ii 22, 23 și 24 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Sâmbătă în 11 Martie a. c. st. n., la 6 ore p. m., la cassa Centralei noastre în Sibiiu.

Depunerea acțiunilor respective a plenipotențelor spre scopul indicat, se poate face și la filialele din Brașov, Cluj, Lugoj, Medias, Târgul-Murș, București și Timișoara, sau la agentura din D.-Sănmărtin, la Banca Românească, Banca Ardealului și Banca Marmarosch Blank & Co. din București, precum și la toate Institutele membre ale »Solidarității«, în acest caz însă cel mult până Miercuri în 8 Martie a. c. st. n. Sibiiu, 17 Februarie 1922,

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1921.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa: în număr	12.047,008	65	Capital societar		10.000,000
Monetă		10,810	Fondul general de rezervă	5.750,000	—
Bonuri la bănci	16.360,224	51	Fondul special de rezervă	593,728	26
Cambii	16.369,661	31	Fondul de garanție al scrisurilor fonciare	280,000	—
Credite cambiale cu acoperire hipotecară	9.344,623	81	Fondul »Parteniu Cosma«	47,450	—
Imprumuturi hipotecare în scrisuri fonciare	2.194,449	13	Fondul de pensuni al funcționarilor instit.		1.731,774
Credite de cont-curent	160.873,973	69	Depozite spre fructificare	158.770,750	39
Obligațiuni cu cavenți (tărănești)	118,233	—	Depozite în cont-curent	49.163,001	05
Avansuri pe efecte publice	21,906	50	Scrisuri fonciare 5% în Cor. în circulațiune	1.800,000	—
Casele institutului și alte realități	1.287,338	14	Scrisuri fonciare 4½% în Cor. în circulațiune	280,000	—
Efecte publice și diverse acțiuni	27.787,921	—	Scrisuri fonciare eșite la sorți în circulațiune		935,000
Efectele fondului de pensuni al funcționarilor	824,100	—	Reescont		5.100,000
Efectele fondului de garanție al scrisurilor fonciare	288,000	—	Diverse conturi creditoare	4.307,494	83
Mobilier, amortizat	—	—	Dispozițiuni Americane	7.424,657	85
Diverse conturi debitoare	3.431,850	57	Dividendă neridicată		124,899
			Interese transitoare anticipate pe 1922		1.163,806
			Interese transitoare de scrisuri fonciare		40,750
			Profit curat		3.527,088
					73
					250.960,100
					61

Debit		Contul Profit și Perdere.		Credit	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese:			Interese:		
pentru depozite spre fructificare impozabile	5.175,763	52	dela cambii de bancă	951,729	45
pentru depozite spre fruct. libere de impozit	314,987	89	dela credite cambiale cu acoperire hipotec.	495,057	25
pentru depozite în cont-curent	735,913	77	dela imprumuturi hipotecare	179,761	10
pentru scrisuri fonciare și capital	233,753	88	dela credite de cont-curent	8.727,121	82
		6.460,419	dela efecte publice și acțiuni	874,165	08
Spese:			dela credite personale	27,439	46
Salare	668,723	39	dela avansuri pe efecte	1,400	52
Adușe de scumpete	2.053,150	06	Proviziuni		3.567,407
Bani de cvartir	144,342	20	Profit la monetă		266,820
Imprimate, registre, porto diverse	620,701	37			68
Marce de prezență	29,460	—			98
Chirii	19,483	—			266,820
Contribuțiune:					60
directă și aruncuri	853,879	11			
după interese de depozite	703,656	34			
Profit curat		3.527,088			
		73			
		15.080,903			26

Sibiiu, la 31 Decembrie 1921.

I. Vătășianu m. p., dir. exec.

Constantin Popp m. p., dir. exec.

Ioan Rebegea m. p., contabil-șef.

Consiliul de Administrațiune:

Dr. Beu m. p. prezident. A. Bârseanu m. p. Dr. I. Lupaș m. p. Ioan I. Lăpedatu m. p. Dr. G. Popoviciu m. p.
Dr. Bologna m. p. Dr. L. Borcea m. p. Dr. Comșa m. p. Dr. Stroia m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.
Sibiiu, 17 Februarie 1922.

Comitetul de supraveghiere:

Mateiu Voileanu m. p. prezident. Vițtor Fincu m. p. T. V. Păcățianu m. p. Dr. Nicolae Schiau m. p. Emil Verzariu m. p.

Tipografia Semin. teol. gr.-cat.